37. rocznica Świdnickich Spacerów
We wtorek, 5 lutego 2019 roku o godzinie 19.00, przy kamieniu upamiętniającym Świdnickie Spacery rozpoczęły się oficjalne uroczystości. Poprzedziły je, trwające ponad miesiąc przygotowania.
Nad koncepcją obchodów 37. rocznicy Spacerów, Strefa Historii zaczęła pracować już w grudniu 2018 roku. Wiadomym było, że głównym akcentem będzie symboliczny spacer ulicą Niepodległości (dawana Sławińskiego) podobny tym, które odbywali w lutym 1982 roku mieszkańcy Świdnika. Przejście uczestników wymagało  czytelnego nawiązania do czasów stanu wojennego. Stąd pomysł, by na pasie zieleni wzdłuż trasy spaceru postawić symboliczne „telewizory” z planszą znienawidzonego „Dziennika Telewizyjnego”. To właśnie kłamstwa, systematycznie sączone w programach informacyjnych tego okresu, budziły największe niezadowolenie obywateli i rodziły chęć przeciwstawienia się komunistycznej władzy. W odpowiedzi na wszechobecny przekaz propagandowy świdniczanie wyszli 5 lutego 1982 roku całymi rodzinami na ulice, pokojowo wyrażając swoje niezadowolenia i sprzeciw. W oknach mieszkań wzdłuż ulicy Sławińskiego stanęły włączone telewizory, nadające zmanipulowane informacje. W wielu miejscach, na parapetach, zapłonęły także świece – symbol nadziei. I takie warunki postanowiliśmy – symbolicznie – odtworzyć.
Wzdłuż chodnika stanęło 6 „telewizorów”, a przed nimi zapłonęły biało - czerwone znicze. Uczestnicy spacerów anno domini 2019 dobrze odczytali przekaz – przystawali przed aranżacjami, wspominając tamte czasy.
Główne uroczystości rocznicowe zgromadziły pond 200 osób -  władze Województwa Lubelskiego w osobach wicemarszałka Zbigniewa Wojciechowskiego oraz Konrada Sawickiego, radnego Sejmiku Wojewódzkiego, Łukasza Reszkę - Starostę Świdnickiego, Waldemara Jaksona - Burmistrza Świdnika, przedstawicieli związku NSZZ Solidarność z  Marianem Królem, przewodniczącym, członków Stowarzyszenia represjonowanych w Stanie Wojennym oraz uczestników wydarzeń sprzed 37 lat. Obecni byli również uczniowie świdnickich szkół. 
Po złożeniu kwiatów pod kamieniem pamięci, uczestnicy przeszli do Centrum Kultury. Tam, w sali kameralnej, odbył się pokaz dwóch filmów dokumentalnych, autorstwa Magdaleny I Rafała Kołodziejczyków: „Spacerem po wolności” oraz „Świdnickie dziuple kultury”. Reportaże zostały wyprodukowane w lubelskim oddziale Telewizji Polskiej. Jak opowiadali autorzy, pomysł na utrwalenie pokojowych protestów świdniczan mieli od dawna. Zielone światło pojawiło się pod koniec  2018 roku, pozwalając zrealizować dano przygotowany scenariusz. W pracach nad filmami, oprócz nagrań wspomnień uczestników spacerów oraz polskich aktorów – gości tajnych spotkań kulturalnych, uczestniczyli także w inscenizowanych scenach aktorzy świdnickiego Teatru Puk Puk. Wykorzystane zostały także zdjęcia z przepastnych archiwów Telewizji Polskiej oraz skromniejszych, ale nie mniej cennych – Strefy Historii. Filmy powstały w  imponującym tempie, także dzięki wsparciu Urzędu Miasta w Świdniku.
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